
ГОДИНА XXIX. На Цетињу, у Суботу 2 Септембра 1900. БРОЈ 35.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1’ОРУ на год. 4 

на по године 2 ф.. па четнрт 
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на п0 год- 3 Ф-> на четврт 
годиие 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.е годишн.е 
20 фраи. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран.

ПИ ЦРИОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „1'л. Црног.“ на Цети 
н>е, илн отиравништвима новина 
на коју драго ношту, а комс је 
наручинје, може се нретнлатиТи 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србнји код 
г. Мкге Стајика књижара у Био- 
граду. Дониси се шаљу уред- 
нпштву. Рукописи се не вракдју.

8а огласе ндаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифж- 
ра по 3 новчића ва нрви пут, а 
за еваки дал.и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

ЊГБ. ВВ. Књаз и Књагпња 
Насљедници отпутовали су нз Ник- 
шића у Бар.

ПОЛИТИЧГСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, I септембра.

Саопштењо руске владе о китај- 
ском питању, што је „Правитељ- 
ствени Вјесннк“ објолоданио, гласи: 
„Догађаји на печелијском пољу рат- 
ног дјоловања у посљедње доба тако 
еу изненада узели брз обрат, да је 
сразмјерно незнатном одјољењу са- 
везно војске, која јо имала задатак 
да ослободи из опсадног положаја 
иностраие мисије, пошло за руком 
не само да постигне ову главну ци- 
јољ, него у исто доба и да удаљи 
бунтовничке чете, концентрисане у 
престоници Поднебесне Царевипе, и 
узме мјеро за обезбјеђење саобраштај- 
них веза са Пекином. Ове повољне 
прилике ни у чем не мијењају ра- 
није обиљежени политички програм 
Русије, чија су основпа начола изло- 
жена била у префашњим владиним 
саопштењима. Као што јо било ро- 
чено у тим саопштењима, Русија 
нијо објављивала рат Китају; руска 
|е војска ступила на земљиште су- 
сједне државе са опродјељоним цјо- 
љима, од којих је главна сад пости- 
гнута Да се стано на пут ма каквим 
неспоразтмпма нли лажним тумаче- 
њима даљих намјора Русије, Цару 
Росподару јо бнло благоугодио за- 
повидјети упраниику министарства 
спољних послова, да управи руским 
проставницима за граннцом сљедећу 
циркуларну толеграму од 12 августа 
текуће годино:

„Најближи задаци, којима је цар- 
ска влада од почотка китајске смутњо 
тежила, састојали су се у сљедоћом: 
1) Обраиа руског преставништва у 
Пекину и обезбјеђење руских пода- 
ника од ироступних намјера китај- 
скпх бунтовника, и 2) пружање по- 
моћи пекинској влади у борби са 
смутњом, ради што бржег успостав-
љења у Китају законитог поретка. 
Кад су усљед тога све заиитере- 
соваио силе рјешиле, да с истим 
задацима пошљу војске у Китај, ру- 
ска је влада предложила као прчвац 
држања према китајским догафајима 
сљедећа осиовна начела: 1) подр- 
жавање општега сагласја држава; 
2) одржање исконо државне уредбе 
у Китају; 3) уклањање свега што 
би могло довости до диобе Под- 
небосно Царевине, и најпослнје 4) 
усностављање заједничким силама за- 
коните централне владе у Пекину, 
која би могла сама обезбједити у 
земљн мир и норедак. У овнм тач 
кама постојао је споразум готово 
међу свима државама. Пошто царска 
влада нема никаквнх других циљева 
царска је влада остала и унапри 
јвд је намјерна остати непомично 
вјерна вишореченом ирограму дјело 
вања. Ако је ток догађаја, као иа- 
падај бунтовиика на нашу војску у 
Гћугжуану, и такође ред неприја 
тељских поступака китајских на на 
1ЦР) Државиој граиици, па примјер — 
ничим но изазвано бомбардирање 
Благовјегатонска — побудило Русију 
да ваузме ! 1>угжуаи п да уведе руску

војску у Манџурију — то те при- 
времоне мјере, изазване нскључиво 
неопходимошћу одбијати нападаје 
китајских бунтовннка, не могу ни- 
како пружитп свједоцбу о каквим 
собичним плановима, који су сасвим 
туђи политици царске владо. Тек у 
Манџурији буде успостављон чврст 
поредак и буду узете све потребите 
мјере за обозбјеђоње жољезнице, чпје 
грађењо обезбјеђава особити фор- 
мални споразум с Китајем о концо- 
сији, датој другатву китајске источне 
жељезнице — Русија нећо лропу- 
стити извести своју војску из пре- 
дјела сусједпо царевине, ако томе но 
стане на пут начин дјеловања дру- 
гих држава. Очевидно јо, да остају 
сасвим неповријефени и потпуно обез- 
бјофенн интореси другпх страних 
држава и међународних другатава 
како у Њугжуанском пристанигату, 
које је Русија посјела и отворила 
мефународиој трговини, тако и на 
жељезничким пругама, које је Русија 
оградила. Заузећем Пекпна прије 
него се могло очекивати, постигнута 
је прва и главна задаћа царске владе, 
а то је ослобофење преставника држа- 
ва са свима иностранцима, којп су би- 
ли опсједнути. Друга задаћа, то јест 
помагање законитој цеитралиој влади 
да успостави поредак и правилне од- 
носо с државама, изгледа за сада још 
тешка, усљед одласка самог Богднха- 
на, Царпце-регенткињо и Цзун-лн-ја- 
мина из престонице. У таким прилнка- 
ма царска влада не видиразлога даљем 
стојању у Пекину иностраних мисија, 
акредитираиих код владе, која осус- 
твује, то је иамјорна одазвати у 
Тјанчин свога посланика Гирса са 
свим саставом мисије, куда ће га 
отпратитити руска војска, чије при- 
суство у Некину одсле је безцјељно, 
обзиром па узето и но једном изјав- 
љено Русијом тврдо рјешење, да 
не излази из граница раније себи 
постављене задаће. Ним законита 
китајска влада узме управу и наи- 
менује преставнико опуномоћене, да 
воде преговоре са државама, Ру- 
сија, у споразуму са свима иностра- 
ним владама, неће каснити са своје 
стране да наимонује на ту сврху 
опуномоћенике и да их пошље на 
мјесто изабрано за престојеће прего- 
воре. Налажући вам да све ово ста- 
вите до знања влади, при којој сте 
акредитирани, ми се надамо, да ће 
она потпуно дијелити наше погле- 
де.“ Иза ове депешо „Правитољстве- 
ни Вјесиик“ саопштава : „Усљед ове 
окружнице иностраним владама на- 
рефено је посланику Гирсу и гене- 
ралу Лииовићу да се без одлагања 
постарају, како ће остварити Царе-
ву намјору односно преласка нз Пе- 
кина у Тјанчин цијелог састава цар 
ске мисије, руских поданика и рус- 
ког војног одјељења, при чому ћо 
се несумњиво имати обзира о свима 
локалним условима.“

Како је ова одлука Цара Ни- 
коле примљена у јевропским поли- 
тичкпм круговима, блиским „ГГ. Лој- 
ду,“ вндјели смо у посљедњем нашем 
политичком прегледу; а какав је 
утисак учинила у политичкнм кру- 
говима потроградским, најбоље со 
видн из сљедећег чланка „Петро- 
град. Вједомости :“ „О осјећањем 
дубоког душевног задовољства и 
неограничено радости Руси ћо про- 
читати више наведено владино саоп- 
штењо. Одликујућн се необичном

јасноћом мнсли и чврстоћом пачела, 
која установљава, то саопштење 
уноси у китајско питање, тако за- 
плотено скривеним непријатељима 
Русије — свјетлост, која јо потре- 
бита у сваком праведпом и поште- 
ном послу. Руска војска и руски 
посланик опозивљу се из Пекпна, 
пошто је главна задаћа, ослобофење 
посланика, испуњена. За тијем вла- 
дино саопштење вели, да ће Русија 
извести своју војску из Манџурије, 
тек се тамо установи чврст поредак 
и узму све мјере потребите за обез- 
бјефењо жељезнице, ако томе не 
стано на пут начип дјеловања дру- 
гих држава. К ранијој изјави наше 
владе, да Русија не иде у Китају 
за себичним цјољима, — а сљодова- 
тољно диоба Китаја нијо у њеном 
интеросу, — добивона је нова по- 
тврда. У колико смо имали силе и 
знања, ми смо се од почетка китај- 
ских догађаја старалп доказати, да 
што брже закључењо мира с Кита- 
јом -- ради чега јо потробито опо- 
зват војску из Покина — у најво- 
ћој мјери одговара руским интере- 
сима. Ми смо и сами иоход на По- 
кин сматрали нопотребним, пошто 
се јодном кигајска влада обвозивала, 
да ћо сама нспратити посланства у 
Тјанчин. Срећом предвиђене опасно- 
сти овог похода нијесу се оправдале, 
и поход је, слава Богу, извршен лако. 
Томо со треба радовати, али то ни- 
јо повод остати у Покину. Задаћа је 
Русије, да што пријо дадо китајској 
влади могућност, да постано госпо- 
даром положаја у Китају, да угушн 
побуну и успостави нарушени по- 
редак. Пробивање савезне војско у 
Пекину но само да тој цјељи не 
помажо, него напротив стоји иа пут 
да се та цпјељ постигне, што смо 
ми такође не једном истицали. Дје- 
лујући у Китају солидарно с дру- 
гим државама, Русија је — као што 
говори владино саопштење — уна- 
пријод била опредјелила цјељи, ко 
јима су морале тежити владе држа- 
ва. Очовидно, нијо ни могло бити 
ниаче, јер су интореси држава соли- 
дарни само до извјосне граиице, 
што особито важи за Русију, која 
има пограничне линије с Китајем 
неколико хиљада врста и особити 
уговор о грађоњу жољезнице по 
китајском земљишту. Остало државе 
номају ништа ни налик томе. Са- 
везна војска ишла јо у Пекин не да 
освоји престоницу Небосне Царе- 
вино, ного да спасе своја посланства 
од јарости узбуњоних китајских по- 
даника. Пошто јо то јодном пости-
гнуто, пребивањо војско у Покииу 
сасвим је излншно. Хоће ли за рус 
ком војском слиједити војско оста- 
лих савозинка — то је ствар њихо- 
вих влада. Но можо со одрећи, да 
сада иаступа јодан од најозбиљних 
тренутака у китајском питању, и за 
то особита јасност и постојаност у 
иностраној политици, вазда потре- 
бита, данас је особито иоопходна.“

Овај одлучни корак руско владе, 
који потпуно одговара моћи Руспје, 
наравно, највеће се осјетио у Бер- 
лину, одакле је кренуо граф Вал- 
дерзее, да узме главну заповјод над 
војскама свнх великих сила, па да 
изводи у Азији свјотеку полнтику 
њемачку. Али берлиисдацлистовн уз- 
држљивији су прома РуСији ного ли 
њихов друг „П. «Дојд“. Потроград- 
ска „Россија“, која иначе до сада

ннје зазирала од Њомачко, одгова- 
рајући једној њомачкој високоофи- 
циозној изјави о саопштоњу руске 
владе, овако завршује: „Како из- 
гледа, ГБомачка не жели оно, што 
је жељола и што жели Русија. Пријо 
свега Њемачка ради да постигне 
сјајно и примјерно задовољење за 
убијство барона Котелера. Ради тога 
задовољоња њомачка влада тожила 
је да се наимонује њемачки фелд- 
маршал као главни заповјодник. То 
јо она и постигла: Валдерзое наоди 
со већ на путу у Китај. Истина, 
њому нпје било суђено да уљезе 
пред војском у Пекин, али с тога 
неће пострадати ни престиж његов, 
ни онога који га је послао. Али ми 
држимо да Њемци имају на уму и 
материјалне користи. Онп су узели 
Кјаочау, али је то мало. Они теже 
да раширо сферу уплива, проносећи 
свој уплив из Кјаочау на вас Шан- 
дунгски полуострв, па и па блиску 
Печелијску провинцију. То се види 
отуда шго официозни чланак врло 
јасно показујо на руску политику у 
Манџурији .... у иркос свочаног 
обећања нашо владо, да ће Манџу- 
рнју оставити наша војска, тек тамо 
буде буна угушона. Ето у чему се 
ми но слажомо, нити ћемо со сло- 
жити с Њемачком. Ми угушујомо 
буну дигиуту протпв законито владо, 
а ГБемачка хоћо да захвати повигао, 
и то у облику мефународно окупа- 
цијо. Ту се мн не можомо с њом 
сложити. И за то ми жалпмо, јер то 
но можо к ничему доброме довости..“

Прашка „Политнк“ овако завр- 
шује уводни чланак о овом руском 
кораку: „Руски предлог је ГБемачку 
тошко дотакао. Из више говора ње- 
мачког Цара внди се, какво је велико 
наде на њемачки поход у источној 
Азији полагао, какво јо умножоњо 
њемачке славе отуда очекивао, а 
сада сво то смјеле наде морају пасти. 
Као што је познато, из Борлина се 
покушало да се рашири мисао, да јо 
ГЦар Никола на предлог Цара Вилхел- 
ма, да се иаименује граф Валдорзе за 
главног заповјодника савозне војско 
у Китају, нијраЛосније пристао, и ти- 
јом њемачке планово одобрио. Али 
је руска влада похитала, да то твр- 
фење исправи тијем, да со Цар Ни- 
кола наимоновању Валдорзеа иије 
нротивио. Сиромах граф Валдорзее! 
Оп јо на путу кроз Јевропу већ 
примао поклопства, која со ириправ 
љају побједокосном војсковођи на 
иовратку, а он јо сада на свом да- 
локом путу ток у Адон стигао кад 
ото ти ироклотог руског предлога! 
Али јо унапријед било искључоно, 
да ће Цар Никола пристати на освет- 
иички рат, како со у ГБемачкој на- 
мишљало. Њемачка јо, као што со 
види из њекнх говора Цара Вил- 
хелма, изванредно много жефи рата 
и освете објелоданила што је било 
у оштрој опрјеци са другим силама 
особито са Русијом. Руска иота сада 
стоји у оштрој опрјеци са бесједама 
њемачког Цара. Инак сада траже у 
Берлину да покажу вољу за невољу, 
пошто виде немогућиост радити по 
својој вољи. На Инглесву со но може 
ослањати, осим гога инглоска помоћ 
била би врло сумњиве вриједности. 
Не остају него зајоднички поглоди 
сила тројног савоза, али погледи 
ГБемачкој не помажу. Као што стоје 
ствари, и ако још има много поте- 
шкгћа с пута уклонити, руски пред-



лог имао би тријумфирати, и руска 
дипломација многим успјесима по- 
сљвдњег доба један иовп надоста- 
вити.“

Д 0 п и с и.
Ораси, (Л>. нахија) 16 авг. 1900 год. 

(Пут (крчаник) од Цетиња до Данилова 
Града\. — О овом путу, за који је Његово 
Височанство Господар. на молбу општина 
Боковске, Косијерске, Ђиновицке, Шги- 
тарске и Орашке, најмн.тостивије изволио 
заповиједити, да се. ради ванредне народне 
користи, кроз речене онштпне, па до Би- 
јеле Рудине, направи пут, сваки баталнон 
својим земљиштем, била је рнјеч још у 1 
броју „Гласа Црногорца" 1898 год. Пос- 
лије овога била су о истом путу у истом 
листу колико се сјећам још два доииса. 
Један од неког Гођенског, који уз остало 
нагађаше, кудије би разложније бпло окре- 
нути линију овога пута. и тим наврташе 
воду на свој млин; а други сам ја напн- 
сао 9-ог марта прошле годнне, о радњи 
овога пута н важности истога У реченом 
допису обећао сам да ћу се јавити кад 
пут буде готов кроза све дотнчне општине 
и кад саобраћају предат буде. Сада је 
вријеме да се свом обећању одужим.

У априлу мјесецу ове год., на основу 
строге наредбе Високог Министарства Во- 
јеног, којом је наређено да војска пут 
узради, послије затезања и дугог одлагања 
неких главара, радио је љешански баталнон 
на истоме путу два дана т. ј. 10, и 11-ог 
априла; а остало су довршили подузимачи, 
који су земљиштем овога баталиона, изу- 
зевшп дио једне чете, радњу пута на свој 
рачун били узели. И земљиштем цеклин- 
ског и љуботинског баталиона, прољетос 
у марту и априлу, радњу овога пута до- 
вршилу су подузимачи. Још је требало 
пут направит земљиштем команским Свр- 
шетком јулија мјесеца, по наредби Високог 
Министарства Војеног, н Комани су 2—3 
дана радили, и свој дио пута довршили.

Сада је благодарећи Богу, нашему 
узвишеноме Господару, Внсоком Минис- 
тарству Војеном, вриједним војницима и 
њпховим старјешинама, пут од Цетиња 
до Бпјеле Рудине, ђе налазн на стару, али 
покварену џаду. која везује Данилов Ррад 
с Ријеком, израђен и саобраћају предат. 
Ових дана је овим путом прошао, као пза- 
сланнк Високог Министарсува Војеног, г. 
командир Митар Б. Мартиновић, у друштву 
којега бјеше н поручик артнлерије г. Јоко 
Мартиновнћ, те су радњу овога пута пре- 
гледали. Према увиђавностн речене господе 
потребне су учинити још неке поправке 
и тада ће бити радња пута потпуно свр- 
шена. Надамо се у правичну наклоност 
Внсоког Мннистарства Војеног и његових 
органа, да ће се и те још недовршене 
мале, али нужне иоправке скоро учинити 
и тим радњу пута потпуно довршити.

У предреченим дописима, речена Је 
по која, али у врло блиЈ-едоЈ’ слици, о 
важности н ванредној народној користи 
овога веома важног пута. Важност оваквих 
путова већ сваки осјећа; зато држим за 
сувишно истицати важност нстога, не само 
за дотичне општине, него и за престолницу 
Цетиње, корист којега се већ у истој

знатно осјећа, и за еве који пјешице п на 
коњма путују са оне стране Бијеле Рудине 
за Цетиње и обратно. Ја сам овдје намје 
ран. мало у кратко описатн положај истога 
пута, и удобности које путници. путујући 
овим путом. имају; као н упозоритн пош- 
товане читаоце, особито наученпја лица и 
исторнчаре којих се то највише тиче, на 
посјећање развалина града Сокола. нека- 
дашње уточиште, некадашњег владара Црне 
Горе Ивана Црнојевића.

Пза Црне Греде, нсточно од Цетнња, 
са колскога пута окреће се овим путом, 
кроз неке гором обрасле рупе, нзнад којих 
се уздиже нека страна уз коју овај пут 
каннцама води. На врху стране, на поглед 
Цетнња. по сата хода од истога, направио 
је неки Зачпранин, цетињски житељ једну 
дивну бистијерну (воду! о свом трошку и 
труду, и на исто1 намјестио и утврдио 
потребан сић, како ће лакше путници 
своју жеђ овом дивном водом гаситн, н 
онако се умс-рни поткри јепити. Ова задуж- 
бина вриједног и добродушног Зачнраннна 
заслужује признање и похвалу од свакога, 
а од онијех којн су и који буду туда 
путовали и овом водом се напајали обасут 
ће бити неизбројним благоеловнма онај 
који ју је направио. Одавде се иде пона- 
ниже, на равнином Пољицем Боковским, 
поред гласите и веома дивне воде Црни- 
јеља. која је од прилике за 10 мин. далеко 
од пута. Добро би било кад бн општина 
Боковска, са овог пута до речене воде 
направила пут, а то бн могла, по мом 
мншљењу. учинити један дан. Даље овај 
пут води страном изнад села Бокова до 
на брдо Ћуковац (помање брдо од, а до 
Дебељака). Одавде, окле је диван поглед 
и величак хоризонг, особито на јужну и 
источну страну. води са овога пута, ново 
начињени пут у село Косијере; а овај се 
о коме је ријеч спушта источно низ брдо, 
најпрнје већим а послије малим и честим 
канпцама. У средини истог брда при самом 
путу налази се нека мала текућа вода 
(мнждалина), у којој се само за неколико 
дана послије кише може наћи воде. Испод 
самога брда, куда овај пут пролази, налази 
се нека мала равннца, у којој постоји 
коснјерско село Посајке. Буо сам да би 
Косијери, Ђиновићи, Боковјани п Горњи 
Улпћи сагласни бнли да овђе и школу 
подигну, као на мјесту које је од ирилпке 
средина међу речена села; само кад би им 
Внсоко Министарство Просвјете дозволило 
грађење, и дало учитеља на рачун државни. 
II по мом мншљењу ово бп бнло најудоб- 
није мјесто ђе би речена села, која немају 
школе, нити се једном другом могу слу- 
жити, подигла школу. Надати се је да ће 
Врховна Просвјетна Власт увиђет потребу 
овнх села. те да и њихова младеж окуси 
благодатн просвјете н добије основно вас- 
питање и знање. Даље пут води кроз 
села Ђиновиће. Између два ђиновицка 
села, баш поред пута налази се црква 
речених села, посвећена рођењу Богома- 
тере; н пред црквом мало изван гробја 
налази се једна бисгијерна, која служи 
како за село, тако и за путнике. Ова 
бистнјерна неможе се с пута виђети, јер 
е заступа неки брежуљак, те многн пут- 

ннцн који за њу не знаду жедни покрај 
ње прођу. Даље овај пут води кроз друго 
ђиновпђко село, па даље пспод повисокнх 
Ооковских страна. У подножју овнх стра- 
на при самом путу налазе се воде Вепруја

и Међеђе; од којнх је прва ђиновицка а 
остале двије, једна ђиновицка и штитар- 
ска. а друга мања сволтана п за пнће 
врло добра, штитарска Како Међеђе тако 
н Вепруја постоје у дубрави густнх. дебе- 
лих и старих дрвета, која чине обилни 
хлад око истих вода; а нијесу удаљене 
једна од друге вшпе од 10 минута. Народно 
предањс казује да је Ивану Црнојевић), 
кад је у свој Соковски град стајао, оила 
при Вепрујн стаја за вепрове те да је 
отуда и име добила.

Баш од воде Међеђе, па навише уза 
страну сјеверозападно од исте воде. води 
нека мала алн сасвим слаба путања. која 
се у срединн стране у густој шуми губи. 
Ако даље уза страну, мало косо сјеверо- 
западно пођемо, наљећи ћемо на трагове 
некаква сасвим старога пута, којега су 
еамо већи, и мјестнмице клаком утврђенн 
камењи још осталп на своме мјесту, премда 
су и они обрасли дрвећем густе шуме. 
Према траговима реченог пута рекао бпх 
као да овај пут ннје силазио баш на воду 
Међеђу. већ мало блнже к селу Штита- 
рима Што се више уза страну пењемо 
то се и трагови пута све боље познаЈу и, 
напосљетку, идући траговима овога старин- 
скога пута, дође се пред — дивљења 
достојном Соковском Пећином, над којом 
се. на најузвшпенијем врху ових, гудурама 
осутнх страна налазе се развалине града 
Сокола. илн како га већина зову Иванова 
Града. Опис развалина овога града, ђе Је 
најмукотрпнпје дане свога жнвота прово 
дио, некадашњи владар Црне Горе Пван 
Црнојевнћ, ја сам у врло блиједој слици 
изнио у подлиску „Гласа Црногорца“ 
имаће већ око 15 год. Послије тога дола- 
зно је г. II. А Ровински, те посматрао 
развалине реченог града, и о њи.ма као нау- 
чењак историк писао. Долазилн су н пи- 
сали о истоме још неки, као г. А. Јови- 
ћевић и г. Ђ. Шпадијер. Смно бнх тврдити. 
да сва та описпвања, развалина овога 
града. његових бедема и утврђења вјеш- 
тачких н природних, као и његова храма 
н чудновате пећине, и у њој воде, пре- 
стављају више речено, онијема који га 
нијесу очима внђели и на мјесту се дивпли, 
у блиједој слици, те се о величини, утвр- 
ђености природној п вЈештачкој, као и о 
положају истога, немогу ее потчуно увје- 
рити док би га очима внђели. Но пошто 
је ово мјесто до сада било удаљено од сва- 
К0Ј’ега пута којим се је путовати могло, 
то је слабо посјећано, како по свом значају 
и заслужује. Али сада кад му се већ 
данас, путујући лијеппм путем, на коњу 
нлн пјешице можеш примаћи на растојању 
од 20 —30 минута хода, надамо се да ће 
се Високо Министарство Војено и Управа 
Грађевина, постарати те. нли наредити да 
с овога новога пута, до развалина града 
Сокола (Иванова Града) дотнчни батали- 
они .Ђешанскн и Цеклпнски пут направе 
(а могли бн то учинитн један дан), илп, 
што би за народ још лакше било, да се то 
за новце на рачун државнн узради. Држим 
да бн двије дотичне чете: Орашко-Шти- 
тарска и Косијерска добровољно ту по 
једну надницу бесплатно учиниле, само 
кад бн старјешине чета о томе порадили.

Од Међеђе овај пут води подножјем 
реченнх страна до у село Штитаре, изнад 
којнх се с противне стране узднже нека 
друга страна звата Куњово ГГрисоје, уз 
коју пут водн каницама. У подножју истога

Присоја међу неколика густа дрвета кпт 
која овај пут пролази, 'налази се вЗ 
(убао) звати Гостнч Даље овај цут 
испод самога села Ораха. При самом сел8 
баш до пута налази се, велика вода (уб I’ 
зватч Бријест Орашки. Ову је воду 
предлог покојног попа Сава Пејовића ** 
јога неколико угледних орашана, нзвод? 
о свом трошку, као своју задужбину нацп,° 
вити блаженопочивши Владика-ГоспоГ 
Петар П. За 10 минута даљине од 
Ораха, оваЈ- пут наилази на — по « 
мишљењу — највећу рукама копату и 
дану у нашој држави воду звату РазваБ 
Живп људн не памте да се је ова во^ 
икада исушила. Пошто се иста вода налазн 
у некој равној ледини, која површИи 
износи 8-10 хектара, и нз које су израс.пј 
неколико старинских а неколико, живима 
људпма сађених дрвета, то због овак« 
дивног положаја и удобног мјеста, Иаш 
чета — љети — у празничне дане изучава 
десетодневну прописану војничку науку 
а и путницима се је овдје врд0 дПв'’1)^ 
одмарати. Одавде се пење мало уза страву 
па даље неком малом висоравнн вватом 
Руденица, са које је врло дпван поглед на 
Зецку низију и Скадарско блато. И све 
од Кома до Румије. а на сјеверу до Острога. 
Одавде се иде мало по наннже, па да.т,е 
кроз Команско село Милате. крајем воде 
Брестице, па на Бијелу Рудину; а одавде 
ннза страну старом порушеном џадом 
подно Једноша, преко Сушице. па даде 
Косовијем лугом до на Даннлов Град Дуж 
овога пута тако су честа села, да ни једно 
од другога није удаљено више од пола 
уре, осим што нма од Комана до Ораха 
једна ура. Цио пут од Цетнња до Бијеле 
Рудине може се лаганим ходом пријекн 
за 5 сатп, а одавде до Д. Града за 2—21/, 
сата. Надати се је да ће се и пут од Бијеле 
Руднне до Д. Града поправити, а на некии 
мјестима и измијенпти, како не би пут- 
нику пријетила зимп валовита Сушица И 
некн дубоки потоци Косовијем Лугом, ка„ 
и вјечити тудијен — знми глиб, а њети 
га давнла велика прашина и загушљив н 
отрован ваздух из блатних мјеста којих 
Косовим Лугом има у изобиљу, ђе се многа 
трулеж налази.

У здравље нашега опште-љубљенога 
Господара, кој'и непрестано бригу води н 
ванредни труд полаже. за добро сзог дра- 
гог Му и вјерног народа, Он ћс и то, као 
II свако друго добро дјело, дати направити. 
п свој народ — Воже дај! још дуго т 
дина усрећивати Својом очинском бригок 
и мудром управом.

Видак Пејовп!..

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге. ) Прилили смо сљедећс
нове књиге на приказ :

Снохватице Змајовине свеска III. 
Сријем. Карловци, срп. манаст. штампарија, 
1900. У спомен свога састанка и путовава 
по Србији од 27 јунија до 15 јулија 1900 
год., а у почаст свом Чика Јови Змају срп- 
ски матуранти. Стр. 84. Цијена брогаири- 
ној књизи 1.20 к. у днвот-корицама 2.40 
к Добити се може преко админнстрације 
„Бранкова Кола“ и преко срп. манастир- 
ске штампарије у Сријеч. Карловцима уз

Л И С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА
Од г. 1479—1528.

V.
Нама се чини, да смо ријешили Томи- 

ћева питања: „Како је Иван могао остати 
у Црној Гори а да одредбе она два уго- 
вђра остану у снази, чему за доказ служп 
обострано често позивање на њих'? Којим 
је путем Иван дошао до влаети и опетанка 
у Црној Гори? Како еу Млечићи н Турци, 
као јединн заинтересовани сусједи, сма- 
трали његов положај у Црној Гори од г. 
1482?“

Ова питања ријешисмо пак тијем 
фактом, што се Иван склонио у непри- 
ступне планине, гдје су до тада били ка- 
туни равне Зете и њеног приморЈ’а; и дру- 
гнм фактом, што је Иван Црнојевић ту 
нову еру отпочео, тек се из Италије вра- 
тио, одбијањем турскога уплива у Црној 
Гори оружјем у руци. Та два несиорна 
факта јасно говоре. да је шу нову еру у 
својој владавини Иван Црнојевиб, отпочео 
као независан Господар Црне Горе.

Ипак „дубокомислећи“ наш истори- 
чар „мудрује“ овако: „Све ове чињенице 
на први поглед као да једне другима ис- 
кључују могућност опстанка, али у су- 
штини инје тако. Зато да се разјасни за- 
тонетни положај Иванов и боравак му у 
Црној Гори. треба нам поћи од познатих 
и несумњивнх чињеница и вјере недостојних 
иодатана, а то су уговори реиублике са 
Султаном од г. 1479 и 1482, писма Султа- 
нова од 1480 и 1481 н сачуване листине

о Иванову утнрђивању међа с Млечићима 
према Будви и Котору.“

Остављајући на страну што тн тур- 
ско-млетачки уговори нијесу нити могу 
бнти „познате и несумњиве чињенице и 
вјере достојни податци.“ јер Томић нигдје 
не наводи њихове одредбе, на које се то- 
лико позивље и на које оснива сву свој’у 
зграду; нпак ћемо узети да чз тих угово- 
ра (констатирали смо да тобожње „ппсмо“ 
Султаново од 1480 такођер је њеки уго- 
вор; а заш'10 је наш историчар тај „уго 
вор“ претворио у „писмо,“ Бог би га знао; 
тек и ту се види његова тачност, која 
доприноси карактерисању његове савјесно- 
сти!) излази, да је Сулган сматрао Црно- 
јеиићеву држшу освојеном својом земљом; 
ма да сам Томић вели, да ти уговори (од 
1479 и 1482) не спомињу нипје ни Црну 
Гору нн Ивана Црнојевића, што више, 
замијера Млечићима, к»ко су пренебрегли 
евога савезника! Али н да изрично ти уго- 
вори између републике и Султана подлажу 
Црну Гору Султану, што се то тиче неза- 
висностн и самосталности Црне Горе, док 
њен Господар са својим народом одбија 
оружјем не само власт него и уплив тур- 
ски од Црне Горе? Зар уговор двојице 
може лншити трећега права властништва 
на његовој земљи, док се он сам не одрече 
тог ирава или докле га не напустп? Иван 
Црнојевић је силч турској напустио Жаб- 
љак са равном Зетом, паеесктонио у зет- 
ске планине, гдје је положно основе новом 
државном бићу, што се зове Црна Гора; 
н ту га видимо као незавпсна госнодара, 
г.гје воЈ‘ује протнву Турака н гдје с Мле- 
чићима иотеже гранпце између Црне Горе 
и републике; и г.^Гомић нема другога до- 
каза, да лиши ЦрЈу Гору те њезине неза- 
висностп, него *поменуте турско-млетачке 
уговоре! Рецимо да је Султан, освојивши

Зету са престоницом државном, сматрао да 
је освојио све Црнојевићеве земље; али по- 
што је Иван Цинојевић у планинама за- 
сновао ново државно бибе, и ту своју само- 
сталност и независносш сачувао, то је уо- 
бражено право Султаново над Црном Го- 
ром игичезло. Г. Томић пред овом ствар- 
ности затвара очи, па држи, да су они 
уговори и писма Султанова „несумњиве 
чињенице и вјере достојни податци4 Сул- 
танове власти над Црном Гором, против 
најелементарнијих правних појмова и про- 
тив самог здравог разума.

И сада долазнмо на „листинс о Ива- 
нову утврђивању међа с Млечићима према 
Будви и Котору,“ које бркају сву работу 
Томићеву. Видјели смо, колнко су се Мле- 
чићи заузнмали, да Јтврде међе у Бокн 
которској са Турском, и видјели смо да те 
међе нијесу могли с Турском утврдити. 
Млечићи су тад* тијем настојали, да при- 
своје Црнојевићеве земље у Боки; али кад 
се Иван Црнојевић вратио из Италије 
„изроди се спор око тнх крајева — пише 
Томић — и дођс до оружаног сукоба ... Ну 
рЈ’ешавање спора оружјем не бјеше од ко- 
ристи ни за једну страну, а најмање за 
Млечиће, који Ивану иризнадоше ираво на 
ирисвојену земљу, али да му је не би вра- 
ћали, јер осим материјалне штете од тог 
уступања за рзпублнку то не бјеше пого 
дно нн ради њезнна угледа, Спњорија се 
иогоди с Иваном, да устуии земљу реиу- 
блици у најам уз накнаду од 600 дуката 
годпшње.... Ну да се у доба, о коме је свЈе 
ријеч, не би поново јав.њао спор око међа,
м.гстачке власти порадише код Пвана. да 
се овај састане с њиховим изасланицима н 
да утврди границу. што би извршено још 
те исте године.“

Давле републпка је билч прпнуђена 
оружјем Ивановим, да му прнзнаде ираво

на његове посједе у Боки. а то су били: 
Паштровићи, Мајине, Побори, Врајићи и 
Грбаљ, и да с господаром Црне Горе мје 
ето са Султаном утврди своје граниае 
према Будви и Котору. И ми имамо дову 
менат о тсме утврђењу граница између 
Црне Горе и републике, у чију аутентич- 
ноет не сумња ни Томић, као што смо ви 
дјели у пређашњем чланку. И ако чка- 
кав акт може доказатн самосталнослЕ 
и независност једне земље и њеног госаода- 
ра, то ооказује утврђивање својих гранпца 
са сусједном државом-, који доказ у овом 
елучају још више упада уочи послијеоног 
узалудњег заузимања млетачког да са Су.з- 
таном те границе утврди. Али г. Томић 
хоће баш тијем актом да иротнвно доказ»I 
Он наводи, како еу Млечићи жељели миу 
са Ту рском, те су за то и закључили с 
њом оне тешке уговоре г. 1479 и 1482. Па 
наставља: „Треба знати даМлечићи са 
истог разлога (да не покваре мир са Сул- 
таном) не би етупали у преговоре са Ив®' 
ном. да овај већ није поправио односе са 
Султаном, јер би иначе таким својим ит 
ступком нанијелн очиту увреду Бајавиту, 
код кога су онако журно испословали ао- 
тврду ранијег уговора са оцем му МехмедоИ, 
гдје, као што нам је познато, ннје билоии 
ријечи о Ивану као господару Црве Гц 
(као дајеиначе било какве ријечи о гСзаПЈ ' 
коју су били заузели Турци, те тим и ) 
том крају поетали сусједи млетачкп, (обра' 
ћамо пажњу како Томић мјесто У3*1
мље Црну Гору, коју је Иван Црчојеви 
основао, пошто су Турци Зету заузели - 
због чега су морали средити питање о 
ђама. Усљед тога су и поетала писма »е 
хмедова. која за собом неостав.љају су»«>е' 
да Ј’е Мехмед у г. 1480 и 1481 био госпе 
дар Црне Горе. Кад су, пак, Млечићи « 
слиј■■ овог евог прнзвања турског ГОСП°А



доплату 5 новч. по књизи. Новце ваља 
унапријед слати с наруџбинама

Девесиље. Из биљежака у прози Ср- 
бина М) хамеданца АливериИа Тузлака. 
упјесмио Змајова. Издање „Радац диони- 
чарског друштва за издавање српских књи- 
га и новина у Руми. Цијена 1 круна У 
Н. Саду. срп. штампарија д ра Свет. Мн- 
летнћа, 1900. Стр. 111 Са сликом Змај- 
Јовином.

Ево нам одједном двије књиге пјеса- 
ма нашег омиљеног сиједог пјесника. из 
којих ипак онај вјечно свјежи народни дух 
дише, и вјечно јасна народна мисао блиста.

„Снохватице су тако успјела имита- 
ција наших народних лирских пјесама, да 
чисто лакше дишеш, кад их читаш. Имају 
силу неког чара, који не знаш опредије- 
дпти. То је онај вшпњи дар, нама смртним. 
па и оним бесмртним критичарима несхват- 
љив. 0 Змајевој појезији много се штам- 
пало, особито о његовој педесетогодишњнци. 
али је факт да немамо још оцјене достојне 
ијесничког рада Змајева А његова свака 
пјесмица лијечи и блажи душу нашу не- 
престано, и он је најомиљенијп наш пје 
сник у пркос покушаја некнх његових 
противника, и у пркос немара његових 
многобројних обожаваоца, који би били 
способни, да по заслузп оцијене тако ду- 
гогодишњи и тако благотворни рад пје- 
сников. Мн нијесмо прнмпли ни видјели 
прве двије свеске „Снохватица/ али ову 
III свеску нека набави сваки. који је јед- 
ном окусио мнља Змајеве поезије.

А „Девесиље“ ево што је:
Девесиље, мелем миље —

Заљева га горска вила.
Слутао сам, вјерује се,

Да ј’ у њему девет сила.
Ох, иа вали, обли вило,

Својим чаром, својим миљем
И пјесмице ове моје,

Које наввах „Девесиљ('м.“
Јер ће оне можда пасти 

И ва ране српском сину,
Иа за један часак барем 

Да му боли одумину.

Сврха им је вјерско братимљење, а 
што нм даје још већу моћ. то је што пје- 
сник у њима слаже мисли и осјећаје Ср- 
бнна-Мухамеданца, прекаљена колико у 
својој вјерн, толико у Србовању. Ево на 
прилику како тај Босанац осјећа у Котору:

Ту сам, Малка, у Котору,
Ту ме море исталаса,

Овђе стојим, мали мравак,
Чело ногу горостаса.

Ох, да од куд сада видиш 
Прогнаника, друга свога,

Познати ме не би могла 
Од поноса србинскога.

ПГго се нисам иикад иадо,
У нашем се купам мору,

А кад очи к небу дигнем,
А ја видим Црну Гору.

А са виса црногорског
Струји ваздух крјепак, мио,

Чујем како Кнеже пјева,
Јср му пјева народ цио

Какво српско осјећање нскрено и природно 
свакоме Србину па н Мухамедове нјере! 
А ова:

На Ловћену, над облацим,
Немам гласа, немам рјечи,

Испред гроба Владичина 
Срце стрепи, душа клечи.

Анђели су тако бливу 
Да те могу задахвути,

Пружају ти свете руке 
И молитве примају ти.

ства у Црној Гори, (ама што шкоди Црно- 
јевићу млетачко признање турског господ- 
ства у Црној Гори!) обновили уговор и 
Султану Бајазиту признали све о чему је 
било ријечи у уговору од год. 1479 (ама 
нијели сам Томић казао да се у том уго- 
вору не спомиње пи Црна Гора ни Црно- 
јевић!) и оннм пиемима Султановим, а потом 
г. 1482 пристали да с Иваном утврђују 
међе према Будви и Котору, врло опрезни 
Млечићи могли су ово вршити само са 
знањем и доиушсан.ем Порте и с Иваном 
као Султаиовимнамјесником у том крајуН...

Опет иста нисма Султанова и исти 
уговори турско-млетачки ! Али што се тиче 
својине трећега ти уговори, којих садржину 
г. Гомић и не износи? Нијели г. Томић 
сам казао, да је тај трећи у обрану те 
своје својине подигао оружје, и да је рену- 
('лика, да избјегне сукоб оружја, сама ра- 
дила, да са Црнојевнћем утврди своје гра- 
нице? Кад г. Томић себи поставља питања 
н најнеозбиљнија, зашто не постави себи 
ељедеће питање овдје сасвим природно и 
умјесно: Кад су Млечићп толико насто- 
■'Ли у Цариграду да се извршп одредба 
говора од год 1479 односно међа ирема 

!>УДви п Котору (коју у осталом никад 
није навео, ма да је сваки час спомиње!); 
и к&д су у Цариграду видјели то насто- 
,ање млетачко и опазили страх млетачки. 
Ја ие покваре мир и прпјатељство са Пор 
том, -— дакле и готовост млетачку, да при- 
етану на све како Турци узоћу — за што 
чије била извршена та тачка уговора, да 
тако и фактички буде избрисана држава 
‘ Џтојевибева? Г. Томлћ је нзбјегао ово 
пцтање, за што је ту свакоме еасвим јасан 
прост одговор: Порта се ннје одазвала на 
валивању републике, да у дјело приведу 
'Ју \ одредбу уговора ОДНОСНО гра-
-ницл према Вудви и Котору, замто је

Ти се молиш, не за себе,
— Ту не мисли ва се нико —

Кроз молитве твоје дише,
Дише Српство свеколико.

Не чини ли вам се да ту чујете ударе 
срца ког унука Хесејин-капетана Градаш- 
чевића, ког је Владика, као генији српски, 
подржавао у оном његовом смјелом под- 
хвату за народну мисао?

Обје су књиге најукусније израђене 
и чине част штампаријама, из којнх су 
нзашле.

Т.
Маћа (пепео _ОЈ(ћит Тискеп“ напи-

сао II. Калуђеровнћ-Сарап. Прештампано 
из „Привредника.“ Загреб, српска штам- 
парија, 1900.

Ргјја1е1јбко 81оуо га N071 Уџек и %о-
зроскгвкот, ро1јоЈје1зкот. екопотјбпот впп- 
§1и. №к. Ваг. Ојопотш. Бићгоутк, па 1го- 
бак зр1за1е1ја 1900. Ћро^гаПа Рге1пег.

НАРОДНА Г1РИВРЕДА.

(Зађева) Овако наш народ назива 
једну кобну болест, која у потоње вријеме 
јако, а стално, напада разне наше усјеве 
и биљке; он тако назива пероноспору, а 
тако и сваку болест, од које се задијева 
лишће, па суши и опада, а којој он не зна 
ирава узрока. Није то лако појмити, да ту 
болест наносе некоје ситае невидљиве жи- 
вотињице; махом се држи, да то пааа с 
росом, кишом или вјетром, као што је па- 
род и навикнут неехватљиве појмове при- 
давати природнијем законима и сили при- 
роднијех стихија. Било је времена, када 
зађеве није било; тада су наши виногради 
били пуни и једри, руметнни сачувани, 
само ако нм суша не би нашкодила, а тако 
и други усјеви. Има неколико година, да 
се је ова несрећна болест јако укоријенила; 
најприје се је показала на лозе. и ту је 
огромну штету нанијела нашпјем виногра- 
дима; од тада је род грожђа изгубљен, и 
ми смо приморани, да купујемо страно 
вино, које је чешће пута пуно отрова 
Стручњаци агрономи доказивали су народу 
узрок овој болести, па и средства, који 
јема се сузбија, али сва њихова брига 
остала је мртво слово на хартији. Тек ове 
године кропили су по некоји разборитији 
сељаци, и сада ее тек увиђа потпун успјех 
кропљења. Свуда се чује жалба оннјех, 
који кропили нијесу, јер су штетовали ово- 
годишњп род лозе; а свуда се чују обе- 
ћања, да ће ту е године н они почети 
кропити. Да би и они добили средства за 
овај рад, добро ће учинити Влада, да им 
набави справе за кропљење, као што је то 
н прошле године учинила.

Но, биће их опет и таквијех који ни 
и/уће годипе неће кропити, Ово је на 
штету осталијех дотичнијех винограда, по 
што се болест преноси, зато не би згорега 
било употребити нешго власти и примо- 
рати свакога да кропи, а ко не би хтио 
никако, у корнст општу би било његове 
лозе дати дотичнијема сељацима, да их за 
себе кропе, докле се и онај освијести. 
Овако би постигнути успјех био већи, и на 
тај начин би се увело опће кропљење.

Мало доцније појавила се је зађева и 
на румегин, и ријетко је година, а да не 
нанесе штету овоме или ономе мјесту. Ко- 
лико се нама чини, онаје унеколико слич-

Иван Црнојевиб био госиодар у Црној Гори, 
без кога се није могло расиолагати земљи- 
гитем црногорским\

Сада да видимо како гласи тај докуме- 
нат сврху уређења граница, састављсн и 
потписан преставницима млетачке репу- 
блике. Тај докуменат овако почиње: „Ми- 
лостију Божијеју прилучи се прити мње 
господину Ивану Чернојевићу ва мјесто 
Церницу са властели мојими прво: бивши 
са мноју Тома зетски војевода и од двора 
нашега Ђурађ војевода и Вук војевода 
и Гефалија Никока; и од придворац мојих 
Лазар и Стефан“ гдје видимо да Иван 
Црнојевић отпочиње „Милостију Божијеју“ 
а не „Повељенијем Султаиа Бајазита,“ ка- 
ко би отпочпњао, да је истинита она прет- 
поставка Томићева, да је Иван с „допуште- 
њем Султановим као његов намјесник“ 
утврдио границе са републиком. Даље, у 
великој пратњи Ивановој, гдје су по имену 
и рангу назначене све особе, ми не наоди- 
мо ни једног Турчина, што опет обара ону 
Томићеву претпоставку. А при свршетку 
долазе потписи властеле котореке и буд 
ванеке „како смо границе ставили и утвр- 
дили: да или наш или Господина Ивана бисе 
наша' који чојак и коју од овие граница 
помјери: да га правда емртију осуди: и у 
двије канцеларије писма оставнсмо: једну 
Господин Иван у његову канцеларију на 
Цетињс: дрЈГу ми влаетела которска у на- 
шој канцеларији у Котор : писах ја Никола 
грек “ Тако ни у завршетку нема никаква 
помена о турекој власти. На документу је 
забиљежена г. 1482, без дана и мјесеца.

Осим овога акта од тако велике 
важности, као што је утврђивање држав- 
них граница, г. Тоиић сам нам каже, да 
је република са Иваном била прнје тога 
учинила уговор најма сврху њеких земаља, 
воје је била прије присвојила; а то се

на еа пероноспором, и ако, можда, с њом 
нема ништа заједничкога, јер прво се по 
лишћу појаве неке пљаске. које се све то 
више шире, појављујући се по зеленом и 
младом лишћу, докле га до стабла осуше; 
уз то се појављују и на класу н на кити, 
и спријечи напредовање младога струка, да 
чешће пута нн зрна не заметне, а ако и 
заметне, то је, опет, ситно и камено. Сла- 
ма од зађевеног руметина смрдп, и тај 
емрад бисте осјетили, кад поред и кроз 
такав руметин прођете. Она не тамани 
свуда једнако, а тако ни свагда једнако. 
Увиђа се, да јој није.у добри услови по 
планинскијем мјестима, јер се тамо ређе 
појављује, док у жупама се често јавља; 
за ври јеме еушнога љета мање напада усјев, 
него ли кад су чеете љетне кише, а нај- 
повољнп су јој услови, кад љети закиши 
за по неколико дана па још уз то пада 
магла, и час пада роеа, а час грије сунце. 
Оволико би наш народ умио казати о овој 
болести, надодавши, да се радије наста- 
њује у влажнијем и подводнијем мјеетима. 
па била она гладна или гнојна, и радије 
ондје, гдје ноћник не дува.

Зађева на руметину ове је године за- 
узела великог маха, и говори се, да ће 
веће штете многијема мјестима нанијети, 
него ли еуша. Од неколико година је она 
наш стални гост, и некада мање а некада 
више нашкоди нашем усјеву. Она пада и 
на пшеницу, па је кроз неколика дана 
тако упропасти, да пола рода изгуби; а 
виђа се и на кртоли, фаџоли, мурви, ко- 
шћели, дубу и др. биљкама. Не знамо, да 
ли је ово једна те иста болест, само смо 
слободни рећи: да је дјејство њезино код 
свију биљака убитачно и једнако штетно. 
Како која година, тако је богатија зађевом, 
и ми смо у озбиљној спасности, да нашем 
сељаку не учини, да се нема рашта мучи- 
ти. Већ и данас можете чути сељака, гдје 
вели: дошло је, да се нема рашта човјек 
мучитп; ако је суша, зло, а ако је киша, 
ништа мање — тек да јадни човјек о јаду 
ради. Нашега сељака убије много јада, ра- 
дећи своју земљу; осим тога, стане га и 
много трошка, који се нада подмирити ра- 
дом; но, ево, рад издаје, и он је приморан 
од главнице трошити.

Овоме злу треба доскочити, јер иначе 
оно можс још већи покор учинити Прво 
еу дужни наши агрономи, да ову болест 
иепитају и упознаду узроке постанка ње- 
зина, а тако и средства, која ју уништа- 
вају, па да у овоме упуте народ, како је 
треба сузбијати; а друго, и влада је дужна 
сву могућу олакшицу учинити, да наш 
сељак може успјешније радити против овога 
нецријатеља нашијех усјева. Само тако, 
добро о^авијештен и потпомогнут наш сељак 
моћи ће и с вољом ће пријенути овом 
послу, који не само што користи њему, 
него ће користити и држави. Треба знати, 
да на хиљаде наполеоиа излазе из наше 
државе у туђи свијет, а све за жито, тај 
„насушни“ хљеб, који је нашем сељаку 
главна храна. Коме се роди доста жита, 
тај у изобиљу има и друге хране, а ко 
нема њега, оскудјева у свему. Већи дио 
нашег сељака стално је принуђен куновати 
жито сваке године; томе су узрок неродне 
године које проузрокује некад суша а некд 
зађева. Дошло је вријеме, да јадни човјек 
ништа не зна, е да ли би волији био сушно 
или кишно љето.

види и из завјештаја Иванова Сина Ђорђа, 
у ком вели својој жени, како је Сињорија 
дужна помоћи је „што су заостале у бла- 
гајници плате за оних 14 година, што су 
држали Паштровиће, Чимницу и Грбље, 
т. ј. све од оног времена кад ее госп. 
Иван повратио из Јакина па док сам ја 
по смртн гоеп. Нвана утекао од 'Гурака и 
дошао у Млстке; а то би изнијело иа 
годину по 600 дуката, као што доказује 
повеља. коју дадоше написати по Прега- 
дпма, кад се мој отац ш њима помири и 
кад му повратише и у руке изручише 
Паштровић, Чимницу и Грбље“. (АгМу ха 
роујез! јиЈЈОз1оуепзки, II. 2, 42,. (Пошто ее 
овдје не спомињу Побори, Мајине и Бра- 
јићи, ваљда еу се у оно доба називали 
једним општим именом „Чимница“, под 
којим именом и долазе овдје и по реду 
набрајања тнјех земаља, јер између Па- 
штровића и Грбља фактички се и налазе 
поменуте три опћине.

Ова два уговора републике са госпо- 
даром Црне Горе у току године 1482, која 
су била одма у дјело приведена, најбоље 
су свједоџбе црногорске самосталности и 
независности баш те године, што уништава 
оно ннчим неоправдано домишљање Томи- 
ћево, да је Ивчн Црнојевић био признао 
власт Султанову над Црном Гором, прије 
него је република закључила уговор са 
Султаном Бајазитом 12 јануара 1482, п за 
то да није већ било потребито, да се за 
његове интересе постара у том уговору!

(Наставиће с е.)

_______ ____________

Узимајући у обзир велике недостатке 
наше, треба народ поучити, како ће и овој 
болести одољети, као и пероноспори; не 
треба у томе оклијевати, јер би то сељак 
одмах у дјело привео, у тврдој нади на 
потпуну корист и помоћ, пошто га у томе 
увјерава кропљење лозе. Ан. Ј.

Из Ријечке нахије.
(Садимо орахе.) Орах је у многом по- 

гледу веома важно дрво. Даје нам доета 
плода, а орахово уље тражи се много и 
веома је скупо. Ораси п љешници веома 
се радо једу код нас, те се оеобито добро 
продају о Божићу и другим зимским прав- 
ницнма. Орахово дрво је скупоцјено те се 
највише употребљава за фина покућства и 
пушчане оклопе. Ради тога се у гдјекојим 
крајевима продаје орахово дрво за скупе 
новце. Много се земљиште куповало само 
за то, што је бпло засађено ораховим дрве- 
том. Орах је врло згодан за шеталиште и 
за хладовину, јер даје густ хлад, а има 
још и ту вриједноет, да се на њем не за- 
државају досадне муха и друге бубе, које 
нае особито љети узнемирују.

Но са друге стране ми знамо, да на 
хладовитим мјестима све слабо успијева, па 
су многи против ораха баш ради тога. Но 
његов је род десетороструко или стоструко 
већи него на прилику род репе или ког 
другог усјева, које расте на земљишту, које 
он засјењује. Сваки разуман привредник 
настојаће, да засади што више орахова 
дрвећа, јер се сваким даном све већма 
тражи и плод и орахово дрво.

Различите врсте дрвета умножавају 
се обично сјеменом, т. ј. младо дрво, које 
се развило из сјемена има исте подобности 
као и старо дрво; не треба дакле оплеме- 
њивања. Ораси морају са свијем дозрети, 
па се онда сију у јесен. Но незгода је у 
том, што су у јесен изложени различитим 
незгодима, те већином пропадну. Најбоље 
ће бити, ако зреле орахе добро очистимо 
и осушимо, па онда наслажемо у лонце 
или у сандуке, којима је дно прорешетано, 
посипљући поједине слојеве пијеском или 
пјесковитом земљом. Сандуче с орасима 
закопа се у врту у земљу, те ту презими. 
У прољеће почну ораси да клијевају, па 
их онда можемо одмах расађивати на зго- 
дна мјеета.

Орах најбоље успијева на отвореном, 
сунчаном земљишту, гдје се не треба бо- 
јати касних, прољетњих мразова. У доли- 
нама и мочварама није га добро садити, јер 
не рађа добро и јер га мраз туче.

Орах има ту подобност, да већ зарана 
тјера жиле дубоко у земљу тако, да може 
храну црпсти из дубљих слојева. Ораху не 
могу вјетрови и олује да много нашкоде, 
јер пушта дубоко у земљу жиле. Орах ра- 
сте много брже него друго дрвеће, те на- 
раете у вис до 25 метарџ. Ако се покаже 
потреба, да се орах мора обрезивати, то се 
онда ради у прољеће прије лиетања и кад 
се више не треба бојати мразова. Свјеже 
резотине треба добро намазати катраном 
(НокЉеег), па озго посути ситним пијес- 
ском, а то се чини ради тога, да сок не 
тече напоље.

Овдје ћемо споменути двије главне 
врсте ораха, које препоручујемо за сађење. 
1. Орах с танком љуском. Плод му је ве- 
ома укусан, а љуска доста танка, јер је 
чеето пута могу гдјекоје птице кљуном да 
прокљују. 2. Обични орах. Плод је јајолик, 
а љуске и бразде на љуекама су доста 
јаке. Ова врста ораха роди обилно.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 1 септембра
(Окружним одборима, њиховим 

помоћниицма и свијема милосрдним 
приложницима за подизање Дома умо- 
болних.)

Главни Одбор за подизање Дома умо- 
болнпјех још од почетка свога рада — ради 
боље тачности — установио је .сронолошко 
завобење ириманијех сиискова појединих 
приложника, па — како су му који стигли
— тако их исшијем редом и увршбује са 
њиховим прилозима у „Глас Црногорца,и 
те ће се _ према наведеном реду — у 
своје вријеме им& свако^п тсриложника
V знак з&хвзлности — нсиаостввно тт 
иати, као што смо у почетку ове хумане 
Установе објавили, што и сад ионово изјав- 
љујемо.

Ово је фактички и мјеродавни одговор 
свијема онијем. који нас питају: што им се 
већ прилози не штампају препоручујући им
— у исто вријеме — да се стрпе док им 
ред до^е.

Џетинс, 1 септембра 1900 год.

Галвни Одбор:
Сердар Раде Пламеиак, Члан Великог Суда,
Др В. Перазић, шеф Савитета,
Шпиро ПоповиВ, Гл. Упр. Пошта и 'Гелегр.,
Прото^акон Ф. РадичевиЦ секр. Митрополије,
Хило ДожиК, шеф Секретаријата Ввл. Суда.



(Страни туристи.) У сриједу вече 
стигло је на Цетиње Куковим подузе- 
ћем 30 туриста, понајвише Њемаца и 
Ин^леза. Сјутрадан разгдедали су све ва- 
жније знаменитости наше престолнице. 
ца су се повратили у Котор, особито за- 
довољни у сваком погледу од ове своје 
посјете на Цетињу.

(Из главног одбора за поди- 

зање дома умоболнијех.)

Т1з братске нам Русије — на горњу 
сврху — послали су своје прилоге ови ми- 
лосрдни прнложници :
Г. г. Саратовски Губернатор руб. 2 фор. 2.40 

Началник Новоалександрискаго Ујезда 
л>убл>анске губерннје 3 руб. — фор. 360.

Хотински ујездни исправник Бесарабске 
губерније 4 руб. — — — — — ф. 4 80.

Богородицки ујездни исправннк Тул- 
ске губерније 4 руб. — — — — ф. 4 80.

Пристав Ш га стана Псковскога ујезда 
из Псковске губерније 6 руб. — ф. 7.20.

Дмитријевски Ујезднн исправник курске 
губерније 11 руб. — — — — — 13 20 

Оренбурскн губернатор 9 руб. ф. 10 80. 
Јернвански губернатор Волинске губер- 

није 12 руб. — — — — — — ф. 14 40 
Олонецки Губернатор 29 руб. — 34 80. 
Саратовско-ујездно полицејско управле-

није 13 руб. — —------- — — ф. 1560.
Московско-Волостно управленије 1-га За- 

мостскога участка С-Петебургскаго ујезда
27 руб.------------------------------------ ф. 3240.

Канцеларија начелника Закаспиеке обла- 
сти 15 руб. — — — — — — ф. 18 — 

Бјелоостровско Волостно управленије
С.-Петербургскаго ујезда 6 руб. — ф. 7.20 

Тоболски губернатор 12 руб. — ф. 1440 
Самаркадско Областно управленије 20 

рубал>а — — — — — — — — ф. 24 — 
Бобровницко-Гмино управленије из Плоц- 

ке губерније руб. 3 — — — — ф. 3 60 
Началник Батумскога округа кутапске 

губерније руб. 17 — — — — — ф. 20 40 
Бакински губернатор Волинске губер- 

није руб. 12 — — — — — — ф. 1440 
Чигирински ујездни исправник Волпн- 

ске губерније руб. 1 — — — — ф. 1.20 
Генерал мајор Писарев, тверске области 

са Владикавказа руб. 16 — — — ф. 1920 
М. В. Д. Пристав 1-га полицајскога 

участка из Кишињева руб. 7 — ф. 840 
М. В. Д. Зугдннски ујездни началннк

Кутапске губернпје руб. 3 — — ф. 3'60 
Бургомистр нз Липна Плоцке губерпије

1 руб, — — — — — — — — ф. 1'20
Јарославско губернско управленије Пе

троковске губерније руб. 24 — ф. 28'80 
М. В. Д. Кутаискн полпцмајстер 4 рубље

— — — — — — — — ф. 4 80

Свега: фиор. 313-20; 
Од прнје: „ 18574-06-, ока ж. 16036; брава 74; 
Укупно: „ 18887*26; „ „. 16036; „ 74.

(Наставиће се )

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Брешијева нарница.) Судска распра- 
ва против атентатора Брешија започега је 
пред судом у Милану у четвртак у јутро 
у девет сати — а пред вече је суд већ из- 
рекао пресуду: будући је смртна казна у 
Пталији укинута, то је Бреши осуђен на 
доживотну робију. Још прије конституције 
поротнога суда тражио је бранилац Бре 
шијев, римски адвокат Мерлино, да се ра- 
справа због формалних погрјешака одгоди, 
али је суд одбио његову молбу. А послије 
конституције поротног суда Мерлино је 
поновио свој предлог, мотивишући га тиме, 
да је потребно дозвати свједоке из Америке, 
који ће доказати, да је Бреши непорочна 
предживота — суд је међутим одбио и овај 
предлог браниочев. На позив пресједников 
судски је секретар прочитао сптужбу. Из 
оптужбе се, осим већ добро познатих поје- 
диностн атентата види још и то, да се 
Бреши ирије атентата вјежбао гађати у 
нишан и да је кугле нрепарирао, како би 
што опасније биле. За вријеме читања оп- 
тужбе Бреши, затворен у кавезу два метра 
високом. с времена на вријеме брисао ;е са 
чела зној — иначе није оптужби поклањао 
ни најмање пажње. Заклевши свједоке по- 
чео је предсједник нспитивати Брешија : — 
Јесте ли чули због чега сте оптужени ? 
Бреши је одговорио да јесте, и >једно је 
изјавио, да су га пошљедња крвопролнћа у 
Сицилији и Милану нагнала, да извршн 
атентат иа краља. Прича, да нема сукриваца 
и изјављује, да је радио сам без ичијег 
савјета. О појединостима атентата Бреши 
изјављује, да је испалио три, а не четири 
метка; иуцао је из даљине од три мет| а. 
11а питање предсједниково, да ли се прије 
атентата вјежбао гађати у нншан - изја- 
вно је Бреши, да је прије атентата на јед- 
ну дрвену таблу испалио 35 - 40 метака, 
да би се увјежбо у пуцању. А на питање, 
да ли је нрепарирао кугле, атентатор одго- 
вара, да је кугле изрезао маказама и но- 
жем: у случају ако не погоде кра.ља баш 
у срце, да га нпак ране тако, да не 6и мо- 
гао оздра- ити. За вријеме испита предсјед-

ник је показао поротницима револвер, из 
кога је Бреши пуцао, и кугле, које су из- 
вадили из тгјела краљева. За тим су про- 
читалн лијечничке исказе, из којих се види, 
да је смрт краља Умберта проузроковала 
она кугла, која га је погодила у срце. а и 
остале двије су га тако опасно раниле, да 
би која од њих довољна била да убије 
краља

У 12 сати и 30 мннута прекинута је 
расправа — а у 1 сат и 45 минута отпо- 
чета је поноро са преслушавањем свједока. 
Жандармеријски пуковник Салватори свје- 
дочи, да је Бреши испребијан. крвав и по- 
дерана одијела доспио у затвор. Генерал 
Авогадро, који је сједио у краљевим коли- 
ма, вели, када је запитао краља, да ли је 
рањен, краљ је одкворио: „Зааста, тако ми 
се чини.и За тим је исиустио душу. Оста- 
ли су свједочили о познатим већ поједино- 
стима атентата. За тим је дошао ред на 
оптужбен говор државног тужиоца, који је 
почео свој говор узносећи врлнне краља 
Умберта, а у даљем току говора дошао је 
до закључка, да је Брешв м^рао иматн су- 
крпваца, а на крају је замолио поротнике, 
да прогласе Брешија крчвпм, не узимајући 
у « бзир никакве олакшице Нослије говора 
државног т ужиоца говорио је бранилац 
Мерлино, да се Брешијев атент..т не може 
прчиисати анархистичкнм идејама Брани- 
лац се затим упустио у дуго разлагање 
а, архистичких ндеја, што га је довело до 
сукоба са пресједником суда. Бранилац Мар- 
телн је молио поротнике, да узму у обзир, 
да занесени антетатор није гисподар својих 
осјећаја. Бранчлац осуђује злочин Брешија, 
али држи, да се његова ексалтација може 
раз\м|ети. те га с. обзиром на непорочан 
иредживот препоручује милости поротника.

Послије одбрана је предсједник дао 
Брешију завршну ријеч. Али када је Бре- 
шч почео узноситч свој злочин, предсјед 
ник му је одузео ријеч Бреши је завршио 
свој говор са ријечима: — Осудите ме, не 
браним. Ја у сксру будућност очекујем 
ревалуцију, која ће ме ослободити. Послије 
тога етављено је пред поротнике ово пи- 
тање: Да ли је доказано да је Гејетано 
Бреши 29 јула 1900 у Монци мучки \био 
Његово Величнство талијанског краља З7 м- 
берта — да или не? Поротници се повукли 
у своју вијећницу, а Брешија су извели 
напоље. Послије краткога савјетовања по- 
ротници су се вратили натраг, а њихов 
предсједник изјави да је порота Брешија 
једногласно прогласила кривим. На основу 
овога вердикта суд га осуди на вјечиту 
робију на галији и на губитак грађанских 
права. Бреши је саслушао одлуку стојећи: 
ни једна црта на лицу није му ее проми 
јенила. Био је сасвим миран н апатичан.

Телеграми Бечног „ђ,
ГЛАЗГОВ, 27 августа. — Данас 

су се појавила нова два случаја куго. 
Број обољелих и у болннце смјеште- 
них износи 14, а број сумњнвих 109 
особа

ХАГ, 29 августа. — На депошу 
представника велесила приликом свр- 
шене ратифнкације. одговорио је ру- 
ски Цар, дај Воже, да рад хашке 
конференције буде основ уређењу 
општег мира, за којим тежи сва 
хришћанска цивилизација.

МАДРИД, 31 августа. — Једап 
човјек, по народности Швајцарац, 
долазећи из амернчких Савезиих др- 
жава, пошто се је искрцао у Саитаи- 
деру затворен је у Сан Себасти- 
јану. У ковчогу имао је важних пи- 
сама, из којијех излази, да се ради 
о анархистичкој иамјорн, да со убнје 
поглавица једпе јевропско државе. 
Некп паришки листови доносе, да се 
ту ради о атентату на Лубета.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 27 августа. — Ро- 
бертс јавља, да су генорали Дундо- 
налд и Вроклхурст заузели у чет- 
вртак Лиденбург. Бури су се повуклн.

ЛОНДОН, 29 авг. — Робертс 
јавља из Велфаста, да јо Френч, на- 
предујући према Вабертону, рашће- 
рао непрпјатеља са три позиције. 
Губитци инглешкп доста су велики. 
Вулер рашћорао је нопрнјатеља са 
главнца. Губитци бурски велики су, 
а од Инглоза убијоно јо 13, а ра- 
њено 25 људи. Новине из Јоханес- 
бурга јављају. да се глас проносн, 
да су Кригер и Стејпн побјегли у 
Делагоа — залив.

ЛОНДОН, 31 августа. — „Рај- 
тер“ јавља ив Лоренцо-Маркеза, да 
је Кригер синоћ онамо стигао.

ЛОНДОН, 31 августа. — Тран- 
звалска влада саопштава званично, 
да је Кригер добио отсуство за шест 
мјесеци и да полази 28 IX (по ио- 
вом) за Јевропу, да изради посредо- 
вање. Гласа се, да је Бургер Шалк 
изабран замјеником Кригеровим.

ЛОНДОН, 1 септом. — Из Пре- 
торије јавља се, да је Робертс издао 
прокламацију, у којој подлаже I ран- 
звал под установе ратног права.

Догађаји у Китају.

ЛОНДОН, 27 августа. — Ли- 
стови доносе из Шапгаја, како јо 
Јапанска саопштила велесилама, да 
је вољна пристати на рускн предл01 
о повлачењу савезних чета из По- 
кинга, но под условом, да у Пекингу 
остане јака стража ради заштите 
страних легација. Уједно условљава 
Јапанска свој пристанак од тога, да 
сам Кнтај тражи одлазак војске из 
Пекинга, као и од продлога од стра- 
не Китаја, да се лојално отпочно 
преговарање о миру.

ХОНГКОНГ, 28 августа. — Ве- 
черас се очекују немири. Чете су 
спремне.

РИМ, 28 августа. — Талијански 
посланик у Пекингу јавља, да јо од 
звповједника савезних чета урођена 
нарочита комисија за одржавањо ја- 
вног реда.

ВАШИНГТОН, 28 августа. — 
Генерал Чафо добио је наредбу, да 
спремп одлазак америчких чета из 
Пекинга. Америчкии властима наро- 
ђено је, да упуте доста лафа у Таку 
за превоз чета у Филипине.

ШАНГАЈ, 28 августа. — Ли- 
Хунг-Чанг изјављује да пе може 
пријо 10 дана поћи пут сјовера.

ХОНГКОНГ. 28 августа. — По- 
тоње ноћи било је овдје сво мирно.

ЛОНДОН, 29 августа. — Из 
Пекинга јавља се 31/ГШ (по иов.) 
да су заповједници чета руских, ја- 
панских инглешких и америчких из 
дали прокламацију, са којом уређују 
правосуђе у оним окрузима којима 
они управљају. Они изјављују, да 
ће одржавати ред и позивљу станов- 
ншитво. да опет отвори своје радње 
обећавајући им заштиту. Очекује се. 
да ће прокламација повратити и опет 
повјерење у народу. Улице су још 
увијек пусте, а и оскудица хране 
непрестано трајо.

ВАШИНГТОН 30 августа. — 
Ватингфанг добио је телеграм од 
Лихунгчанга. у којем иште од ве- 
лесила заштиту на путу у Пекпнг, 
пошто му је наређено царскнм ука- 
зом, да заједно са принцои Чингом 
отпочне преговоре о миру.

ЛОНДОН. 31 августа. — Из 
Пекинга јавља со од 4/1Х (по нов.). 
да је принц Чинг имао састанак са 
Хартом. Розултат тог састанка држи 
со тајним, али ће се дознати за који 
дан. Чинг има исте пуномоћи, које 
је имао принц Кунг године 1860. 
Он носн царски декрет са нарочитим 
инструкцијама за Харта.

ПЕТРОГРАД 1 септембра. — 
„Новое Времја“ јавл>а, да су стано- 
ви већ спремљени у Тијенчнну за 
руске трупо, којо ћо оставити Г1е- 
кинг. Неколико одјељења остаће у 
Таку, а главни дио војске провешће 
зиму у Портартуру и Талпонвану.

ПЕКИНГ. 1 септем. — Принц 
Чннг изјавио је у разговору са ино- 
страним представннцима, н ако има 
све пуномоћи, да отпочне проговоре 
о миру нпак не може ништа учи- 
нитн без Ли-Хунг-Чанга, којег је 
позвао телеграфнчно, да у Пекинг 
одмах дође.

Једно америчко коњаннчко одје- 
љење, које је било послано, да пра- 
ти прегон стоке, нзненада је напад- 
нуто код Шако-а од 300 Китајаца. 
од којих је 30 убнјено. Амориканци

су отели 125 пушака. Око 500 В0(, 
сера ударило је на двије руске 
које су чувале градњу жел>езаИ1,е 
код Махиапона. Два Руса су раа> г(. 
Пошто јо дошло појачање. Боксц" 
су гоњени и рашћерани. Више од 2(н 
Боксора убијено је међу н>ица , 
њихов вођа, а од Руса погинуо 
један официр и два Козака. ВојСКа 
под заповјодништвом полковника Трј. 
сјакова, послана да казни бунтовви!;. 
морала је разорити сусједна мјеет

ЛОНДОН, 1 септембра, — јј' 
Вашингтопа јавља се, да је влада 
америчка телеграфирала Ли-Хуа;. 
Чангу, да га она коначно признаје 
као опуномоћеног посредника прц 
преговарању о миру.

О б ј а в а
Јован Митров Калуђеровић из 

Ћеклића пошао је 1885 године у 
Грчку и до 1888 год. налазио ее је 
у Патрасу. Од тога доба није сс 
могло о њому ништа сазнати. На 
молбу његово фамилије, иека изволц 
сваки онај, који би што о помену- 
том Јовану знавао. извијестити.

Број 1611.
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са својом 185 центиметара дугом плавом и 
бујном косом, која је нарасла употребљујуКи 
пуних 11 мјесеци помаду сопственог проиввода. 
Моја је помада испитана од најгласовитијих 
ауторитета и нронађена као једино средство 
против испадању косе, а постижв се сигур&н 
успјех за рашКење косе. ГГривната је као је* 
дино н најбоље средство ва ојачање тјемењаче. 
Употребом моје иомаде ојача код господе брк 
и коса и добију послије кратке употрвбе како 
брк тако и коса природну свјетлост и Јачин- 
а отклања сједоКу косе све до дубокв ста 
рости.

Ццјена 1 еудиКа круна 2, 4, С и 10. 
Наруцбине се отпремају поштом сваг:а

дан онима, који новац унапријед пошаљу или 
приволу, да им се пошиљка поувеКем пошал-е.

Наруџбине се шаљу иа:
АНА СбШАб

АУ 1 е п. I., беПегнаш,

• |.рој_31^14_20)
• П. п.
•••••••••••••••••••••**

О Б Ј А В А.

Продајем из слободне руке н 1' 
једнокатну кућу постојећа у улиц11 
Баја Пивљанина близу чесме 
пазар, број 52. дугачка 6 метз, 
широка 10, Једно рало и по зем.1 
ниже Обилића Пољане под се*’° 
Иванишевића, на 6 мјеста горе в°Ј* 
је већнјем дијелом цаде близу, 
близу је и вароши.

Цетиње, 10 Јула 1900.
Перо Лукин Иванише®

О1 '

Уредник: Др. Л. Томаноамк Издавалац: Државна Штамаарија. 5 В. Ц. Државној Штампарији.


